

EL CENSOR

SEMENARIO INDEPENDIENTE

SE PUBLICA LOS DIAS 1, 7, 15 Y 23 DE CADA MES

ANO II.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela 0'50 ptas.
En provincias, trimestre. 2'00 »

REDACCIÓN, S. PASCUAL, 16 Y 18.

ADMÓN., P. SAGASTA, 5,

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales.
Los pagos son adelantados.

NÚM. 7

Orihuela 15 de Enero de 1907

Las subsistencias

El mal estar que se observa en la clase proletaria y que frecuentemente se traduce en motines, huelgas y algaradas, preocupa á los municipios de todas partes, los que se esfuerzan en hallar una solución que conjure la tormenta que se cierne sobre el país, y cuyos primeros efectos se han sentido en Alicante, Granada, Valladolid, Sagunto y Callosa de Segura, pero ante la proximidad del peligro, ante la febril actividad desplegada por los que desean mejorar la condición de los trabajadores, el Ayuntamiento de Orihuela prosigue cruzado de brazos, aparentando una calma estóica, una indiferencia escéptica, ni más ni menos que si fuera el administrador de la eternamente venturosa isla de Jauja.

No importa, al parecer á nuestros ediles, que el pan siga vendiéndose á los mismos precios que el año pasado, aunque las harinas y los trigos hayan perdido buena parte de su valor.

No les importa inspeccionar el estado de las carnes, para impedir que los comerciantes poco escrupulosos se enriquezcan á costa de la salud de sus semejantes, y evitar hechos como el del día 6, que con razón alarman al vecindario, que se retrae de adquirir lo que es base de la alimentación.

No les importa, si los consumidores van bien servidos en la cantidad y calidad de los artículos que compran, ni hacen caso del clamor incesante de la Prensa, á la que prestan menos atención que al ruido de una llovizna.

No les importa, si los artículos de primera necesidad están adulterados ni si á consecuencia de ello puede desarrollarse alguna ó algunas enfermedades que aumenten la mortalidad.

No les importa investigar la causa por la cual, en otros pueblos en donde la vida es más cara en general, los artículos alimenticios, son más baratos que en Orihuela, ni estudiar los medios de que se han valido aquellos municipios para conseguir un fin tan práctico y ventajoso.

No les importa nada, ni les preocupa nada, ni les inquieta nada de lo que en la actualidad es la pesadilla de las corporaciones administrativas, esperando que la venturosa paz octaviana que disfrutamos, sea en Orceles perdurable, olvidando que este es un pueblo formado por hombres muy pacíficos y sufridos, pero con su arma en su armario, y dispuestos cuando el caso llega, á reivindicar sus derechos, como lo probaron en la reunión que obligaron á convocar al Ayuntamiento, en Enero de 1905.

Desde los puestos administrativos, hay que procurar el bienestar de los administrados, ó dejar los cargos para que otros hombres de más fé y entereza, realicen esa labor de patriotas; no se pueden defraudar las esperanzas de un pueblo, pues que fácilmente llega el momento en que exija estrecha cuenta de cómo se ha administrado.

Los jornales de los obreros orcelitanos son más cortos que los de sus compañeros de cualquiera otra ciudad española, y obedece esa depreciación del trabajo manual de hombre á lo económico de las subsistencias, como seria natural y ló-

gico? Todo lo contrario, pues aquí la carne, cuesta á 2'40 ptas. el kilogramo; tan cara como en cualquiera parte; y lo mismo sucede con los demás artículos que consumen todas las clases sociales, pero la que más se siente del encarecimiento, son las proletarias; por eso la vida del obrero oriolano es más inaserable y más breve que la del resto de sus colegas de España, y como los obreros leen y pueden hacer estudios y comparaciones, antes que ellos exijan lo que les corresponde, el Ayuntamiento, como el padre cariñoso que se anticipa á satisfacer las necesidades de sus hijos, debe hacer cuenta conduzca ó mejore la calidad y precio de los artículos de primera necesidad, evitando llegue el día en que los hijos se subleven tratándole como á un padraastro.

Fijense los concejales oriolanos en nuestras desinteresadas advertencias, y después, obren con arreglo á los dictados de su conciencia, que no pueden ser otros que los que demanda la opinión.

La romería de S. Antonio Abad

Es una fiesta clásica.

La situación de la ermita, colocada en un paraje pintoresco, contribuye buena parte á la mayor concurrencia de romeros, que cuando el día es templado, desparrámanse por la falda de la sierra guiando con el oloroso tomillo, el primer arroz y costra del año.

En ambos lados de la pendiente que dá acceso á la esplanada, en donde se levanta la blanca ermita,

los confiteros ponen sus vistosos puestos de *bolas*, los vendedores de *turrón de panizo*, y los de palmitos, forman doble hilera con sus apetitosas mercancías y hacen su *agosto*, en pleno Enero.

Los carruajes de lujo y los de alquiler, forman un largo y polvoriento cordón por la carretera.

Al pié de la escalinata que conduce á las habitaciones del *señor de S. Antón*, multitud de pendolistas trabajan afanosamente en la tarea de llenar papeletas para la rifa del enorme cerdo, que *satisfecho* de la admiración de que es objeto, gruñe con la panza al sol.

Muchas personas piadosas, acuden á dejar su ofrenda al Santo, llevándolo en cambio los royos milagrosos que devuelven la salud á los animales de labor.

La música ameniza el paseo.

Los gritos de los vendedores al unirse al clamoreo de las conversaciones, ensordecen.

Arriba, el *señor*, hace los honores á los invitados, que desde la galería, presencian con ojos asombrados la multitud que invade aquellos lugares, mientras con la lengua dan mejor colocación á las *bolas* que difícilmente se muerven dentro de la boca.

Al pasar por junto á los célebres baños de S. Antón, se dicen las gentes sonriendo «quí se cura...»

Las jóvenes esperan con ansia *la pesá*, obsequio espléndido que habrá de hacerlas el rumbo galán que salió con ellas en los *estrechos* ó *añicos*, en la noche del último día del año, y del que seguramente se deducirán unas relaciones que acabarán en la vicaría.

Las primeras violetas, asoman trayéndonos nostálgicos recuerdos

de la primavera.

Es un cuadro de luz y color la clásica romería de S. Antón.

Ignotus.

Sobre el abastecimiento de aguas potables

No hace muchos días publicamos en estas mismas columnas un suelto, anunciando al público que la sociedad explotadora de «Aguas Potables», había adquirido en Alemania una nueva máquina para la extracción del líquido que ha de verse en las cañerías, abasteciéndolo a la población; más como el tiempo pasa, y las máquinas no llegan, y algunos vecinos del lugar en donde se halla instalado el depósito general, se nos quejan del ruido insoportable que producen las máquinas que en la actualidad posee dicha sociedad, nos vemos precisados a decir algo del particular, aun á trueque de que se nos tache de impacientes. Nosotros hubiéramos esperado; pero el compromiso que tenemos contraído con la opinión, de ser el órgano de sus quejas y querellas, nos impulsa á comenzar esta campaña.

No dudamos que la sociedad «Aguas Potables», en plazo más ó menos breve las máquinas que tiene pedidas, con lo cual desaparecerán los motivos de molestia que ahora tienen los vecinos antes referidos; pero cuando así haya ocurrido, ¿la cantidad de agua que contienen los pozos de la propiedad de la referida sociedad, será suficiente á llenar cumplidamente las condiciones de potabilidad necesarias para ser consumidas por el público? Dudas son estas que no podemos resolver, pues no conocemos la cuestión á fondo, aunque prometemos hacer un estudio detenido con el fin de poder explicarla satisfactoriamente, sin embargo, para el caso de que una u otra cosa, ó ambas á la par fueran tal como las pensamos, adelantaremos nuestra opinión, que es la de que el Ayuntamiento debería obligar á la sociedad en cuestión, á buscar manantiales más fecundos, y de mejores condiciones, ó de lo contrario retirar la promesa de exclusivismo, que tiene hecha.

Por hoy no decimos nada más, hasta que el conocimiento completo de la cuestión, nos dé la autoridad necesaria para ocuparnos de ella con la extensión que requiere su importancia.

El médico cazador

Un doctor muy afamado que jamás cazado había, salió una vez, invitado, á una alegre cacería

Con cara muy lastimera confesó el hombre ser lego, diciendo: —Es la vez primera que cojo un arma de fuego.

Como mi pericia noto me vais á tener en vilo.

Y dijo el dueño del coto:

—Doctor, esté usted tranquilo:

Guillermo, el guarda, estará colocado junto á usted; él es práctico y sabrá indicarle...

—Así lo haré.

Siga en todo mi consejo.

¿Que un conejo se presenta?

Pues yo digo: ¡Ahí va el conejo!

¡Y usted tira, y lo revienta!

—¡Buena, buena siendo así!

—Nada, que no tema usted,

quietecito junto á mi;

chitón, y yo avisaré.

Colocóse tembloroso

el buen doctor á la espera,

cuando un conejo precioso

salió de su gazapera.

—¡Ahí va un conejo —le grita

el guarda. —¡No vacilar!

Y el doctor se precipitó,

y ¡pun! disparó al azar.

Y es claro, como falló

diez metros de puntería,

el conejo se escapó

con más vida quietenia.

El guarda puso mal gesto

y rascóse la cabeza.

Hubo una pausa, y en esto

saltó de pronto otra pieza.

—¡Ahí va una liebre, doctor!

¡Tire usted pronto ó se esconde!

Y ¡pun! el pobre señor

disparó Dios sabe á donde!

Gastó en salvas sin piedad,

lo menos diez tiros ¡diez!

sin que por casualidad

acertara ni una vez.

Guillermo, que no era un zote,

sino un guarda muy astuto,

dijo para su capote:

—Este doctor es un bruto:

¡No le pongo como un trapo;

mas ya sé lo que he de hacer!

y al pasar luego un gazapo,

corriendo á todo correr:

—¡Doct. r! —exclamó Guiller-

mo (mo con rabia mal reprimida,

—¡Ahí va un enfermo! ¡Un en-

fermo) (fermo)

Y ¡pun! ¡Lo mató en seguida!

Vital Aza.

AYUDA MEMORIAS

Sabemos que el Sr. Alcalde ha dicho que el Ayuntamiento no tiene compromiso alguno contraído con el pueblo de Orihuela, para mejorar las condiciones de las subsistencias y como esto acusa una falta de memoria en el Sr. Ferrer, podía tacharsenos de falta de lealtad por nuestra parte, le recordaremos, que siendo presidente accidental del Excmo. Ayuntamiento, su antecesor el malogrado señor don Severiano de Madaria, y para evitar una manifestación pública y un mitin que habia anunciado, y cuyas consecuencias no se podian prever, convocó á una pública reunión en el salón de Repartos de las Casas Consistoriales el día 13 de Enero de 1905 que estuvo concurridísima y en la que discutieron ampliamente los Sr. D. Francisco Ballesteros, D. Juan Coig, D. Antonio Pescotto, D. Manuel Ferris, D. José Escudero y D. José Santiago en representación de la «Sociedad de Obreros Albañiles», conviniéndose por todos ellos y por el Sr. Alcalde, que se nombrara una comisión, compuesta por los señores D. Atanasio Garcia Cubero, D. Juan Coig, D. José M.^a Sarget, D. Carlos Escudero, D. Francisco Germán, D. Francisco Diez y el presidente de la sociedad de Obreros, que en unión del Excmo. Ayuntamiento, gestionara el abaratamiento de los artículos de primera necesidad, y como á pesar del mucho tiempo transcurrido, y de que la situación es idéntica á la de aquellos momentos, y como ni la comisión ni el municipio han tratado de atajar el mal, resulta que el compromiso contraído por uno y otra está en pie.

Ya ve el Sr. Alcalde como nosotros hablamos siempre con razón y como nuestra memoria es quizá más feliz de lo que se desea.

CRÓNICA

Yo recuerdo con tristeza, y pesadumbre, los pasados días, yo pienso en el pasado, y me conmuevo, son tantas las alegrías experimentadas por todo el mundo, en todo los séres, con motivo de las Navidades, con motivo de año nuevo, por la fiesta de Reyes, y ahora, todo respira tristeza; yo no oigo el murmullo de las gentes que van en busca de regalos; de

los niños, que ambicionan este juguete á aquel otro; gritan y vociferan en medio la calle, protestando de no haberlo adquirido; siento la nostalgia del ayer, y al trasladarme al hoy, quedo pensativo....

Yo gozo en esos días, en que la alegría se refleja en todos, en que el pobre descansa de su trabajo, y además, cuando la naturaleza acompaña en nuestra alegría, y se nuestra con su potencia de luz, con la fuerza de que despiden sus rayos el acto febo, con la temperatura agradable, con el bienestar, en fin, que á nuestra alegría debe unirse, entonces yo disfruto, entonces gozo.

Pero luego, cuando todo pasa, cuando solo nos queda el recuerdo de lo que fué, sufro, pero callo, no todo han de ser felicidad, no todo alegrías; también deben existir las tristezas y estas suceden siempre á aquellas.

Así que ahora, cuando sueño despierto, cuando pienso, y recuerdo el ruido, y la alegría; del niño, ó niños que gozosos disfrutan del regalo de Reyes, cuando pienso en el pobre, que entonces descansaba, no me siento feliz, entonces lo era más; y ahora entre los recuerdos de los pasados días, me acuerdo del suceso feliz que á me acarició; la vi, y en su mirada, leí entonces la alegría; pero hoy cuando la he visto, estaba triste, muy triste....

¡Sentiria, tal vez, como yo la nostalgia del pasado!

Sigfrido.

TEATRO CIRCO

Innumerables veces se acarició la idea de construir en nuestra ciudad un teatro circo de cabida suficiente, para que las compañías que actuaran en él, pudieran hacer un regular negocio, y el público disfrutara del espectáculo, sin gran sacrificio pecuniario, pero como si estos nobles intentos fueran unidos á un sino fatídico; los proyectos nunca pasarán de proyectos, y pensábamos morir con la ilusión quimérica no realizada, cuando he aquí, que inopinadamente surge la idea en el cerebro de un buen patriota que ofrece un magnífico local, y cinco mil pesetas: y cual al son de un mágico conjuro, se le unen otros cuantos buenos oriolanos, que en menos de tres días,

eunen la respetable suma de cuarenta y cinco mil pesetas, cantidad más que suficiente para comenzar la ejecución del proyecto.

No se puede dudar de la realización de tan hermosa obra, pues los nombres solo de algunos de los señores accionistas son garantía de seriedad y de éxito. Obra en la que pongan empeño D. Aldofo Lizón, D. José García y García, don Gregorio Sánchez, D. Manuel Lizón, D. José Zerón, D. José Rebollo, D. Antonio Roca, D. José Franco, D. José Ferrer, D. Andrés Lizón, D. José de Madaria, D. Diego Botella y otros señores de sus arrestos, no puede fracasar. Están acostumbrados á vencer en empresas de mucha más monta que á la que nos referimos, y de esta saldrán airoso como siempre.

¿Qué cual es el local ofrecido para la edificación del teatro circo? Uno de los mejores y más bien situados de Orihuela. La posada del Carmen, cuyo dueño, nuestro particular amigo D. Manuel Lizón, es quien ha hecho los espontáneos y desinteresados ofrecimientos que hemos indicado, y que tanto le honran.

Como el teatro, cuando es moral, educa y difunde la cultura, á la vez que entretiene y deleita, y como que con la existencia del circo, ha de aumentar en esta población el número de representaciones anuales eso más habrán de agradecerles los hijos de Orihuela, á los accionistas del futuro coliseo.

Nosotros les enviamos nuestra felicitación más sincera y entusiasta ofreciéndoles á la par nuestro humilde concurso y las columnas de esta modesta publicación, para todo cuanto crea necesario en favor de la patriótica idea.

Señor D. José Manuel Teruel, director de EL CENSOR.

Mi querido amigo y compañero: ¡Cuan ageno estaba yo el día en que tuvo Vd. la bondad de comunicarme la próxima aparición en el estadio de la prensa orcelitana, del semanario que con tanto acierto como aceptación por parte del público, dirige, solicitando al mismo tiempo mi más ó menos asidua, aunque siempre modesta colaboración, de que mis primeras líneas habían de ser, no para cumplirle la palabra, con un artículo, una crónica, unas «chirigotas» cualquier cosa, sino por el contrario, para molestarle con dos ruegos!

Es el primero, que se sirva usted aceptar los sentimientos de mi profunda gratitud, por el bondadoso y favorable juicio, que mi juguete cómico «El Pagaré», mereció con motivo de su estreno en este teatro, la noche del 4 del corriente, á EL CENSOR; juicio que emitió *Otello* en la sección de «espectáculos» correspondiente al día 7.

Y es el segundo, que dando cabida á la presente carta en las columnas de su semanario, sea V. intérprete de estos mismos sentimientos, cerca de la Empresa, por las facilidades que tuvo á bien darme para el estreno de la obra, y del público orcelitano en general, de cada uno de los concurrentes al teatro en las noches del 4 y del 6, en particular, por los inmerecidos aplausos que me tributaron y cariñosa insistencia con que me obligaron á recibir los honores de la escena, haciéndome *inolvidables*, aquellas noches.

Usted ya sabe cuanto le distingo y quiere su afmo. buen amigo,

q. l. e. l. m.

José M. Senén.

Orihuela 9 de Enero de 1907.

INFORMACION

Una comión de vecinos del camino de Almoradí, visitó á nuestro administrador dándole cuenta del pésimo estado en que se encuentra aquella vía agrícola, y anunciándole que están dispuestos á repararla, siempre que la primera parte de la misma sea repuesta, por el Ayuntamiento, á quien corresponde; lo cual ponemos en conocimiento del señor Ferrer para los efectos oportunos.

«La Voz de Alicante» en uno de sus últimos números, acusa al Sr. Ballesteros de oponerse á la construcción de la plaza de toros en nuestra ciudad, lo cual es inexacto de toda inexactitud, pues si D. Francisco Ballesteros se opusiera á dicha construcción no le faltarian medios para impedirlo, tales como interponer su influencia para que el Ingeniero Jefe de obras públicas de la provincia no hubiera informado favorablemente el proyecto de construcción ó hacer que sus amigos del Ayuntamiento se opusieran al aprovechamiento de parte del camino de Bigastro; y hasta influir para que sus amigos políticos que tienen tomadas muchas acciones, se negaran al pago de las mismas; y cuando no hace esto ni otras muchas cosas que pudiera hacer, es por que como todo buen Oriolano está interesado en la construcción del circo taurino.

Como somos amantes de la verdad y de la justicia nos hemos permitido hacer la anterior observación á la «Voz de Alicante.»

Han regresado de Almansa D. José Mayor y su distinguida hermana, de Alicante, D. José Rodríguez de Vera, la señora doña María Zechini y sus bellísimas hijas.

Han marchado á proseguir sus estudios, á Barcelona D. Sebastián Penalva, y á Valencia los Sres. D. Manuel Franco Rufete, D. Juan Belda, D. Antonio Mira y D. Manuel Ferrer.

Bien venidos y feliz viaje.

Con motivo de los tristes acontecimientos acaecidos en Alicante el dos de Enero, los concejales demócratas de aquel Ayuntamiento han firmado una moción proponiendo á la corporación municipal de la heroica ciudad, presente la dimisión en pleno.

Por error involuntario decíamos en nuestro anterior número que eran siete los serenos que hay en nuestra ciudad, siendo así que el número es de ocho.

Al objeto de que el próximo carnaval resulte lo más brillante y divertido posible, el Alcalde Sr. Ferrer se propone organizar lucidos festivales durante las tres últimas noches en las calles de Alfonso XIII y Loaces, á cuyo fin se nombrará una comisión de concejales, de vecinos de las citadas calles, y de periodistas.

Habrà, músicas, iluminaciones, premios y algunas otras sorpresas.

El Alcalde Sr. Ferrer merece un aplauso por su actividad que nosotros le tributamos sin regateárselo.

Después de brillantes exámenes, en el instituto geográfico de Alicante, ha obtenido el título de piloto de derrota, nuestro buen amigo D. Joaquín Rodríguez de Vera.

Nuestra enborabuena.

Hállase totalmente restablecida de la enfermedad que le aquejaba la distinguida esposa de nuestro particular amigo D. Francisco Ballesteros Meseguer. Lo celebramos.

El alcalde D. José Ferrer, ha ordenado se rellenen con grava, los hoyos que el tránsito de carruajes ha ocasionado en diferentes calles: á si mismo ha dispuesto se repongan las faltas que se observan en el arbolado de la carretera de la estación, paseo y calles de esta ciudad.

TEATRO —La compañía de ópera española que en breve debutará en nuestro coliseo y que al presente se halla actuando en el teatro Romea de Murcia ha alcanzado un gran éxito en aquella capital.

He aquí la lista del personal y los precios con que actuará en Orihuela

Gran compañía de zarzuela y ópera española, que bajo la dirección del maestro D. Pablo Gorgé, dará en nuestro coliseo cuatro únicas funciones.

Lista del personal —Maestros directores, D. Pablo Gorgé y D. Manuel Penella; primera tiple, señorita Ramona Gorgé; tiple lírica, señora Elena Silva; contralto y tiple cómica, señora Concha G. de Villasante; tiple característica, señorita Rafaela G. Samper; segundas triples, señoritas Emilia Soler y Enriqueta Monreal; tenor, D. Rafael Bezares; barítonos D. Lucio Delgado y Rafael Sancho; primer bajo, D. Pablo Gorgé; tenor cómico, D. Francisco Villasante; actor cantante, D. Trino Llòrens; bajo cómico, D. Salvador Rubio; y veinticuatro coristas de ambos sexos.

Plateas sin entradas: 12'50 ptas. por abono; á diario, 15 ptas.

Falcos: 10 y 12'50 ptas.

Butacas con entradas: 3 y 4 ptas.

Lunetas con id. 2 y 3 ptas.

Delantera de paraíso: 1'50 ptas.

Entrada á localidad: 1'50 ptas.

Entrada general: 1 pta.

Ha fallecido en Monforte D. Salvador García, hermano de nuestro querido amigo el bibliotecario de esta ciudad, D. Vicente García Guillén.

Reciba la familia del finado, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Algunos vecinos de la calle de San Juan, se nos quejaron días pasados del olor insoportable que se advierte en la citada calle, á consecuencia de haber en una casa de la misma, unos cuantos cerdos, cuyo dueño, contraviendo las ordenanzas municipales, les hacia pernocar en su domicilio.

Por si no ha desaparecido el motivo de queja, trasladámosla al Sr. Ferrer, para que ordene lo que procede.

En el presente año, se adelantará la venida á nuestra ciudad, de los caballos sementales que el Estado destina á la cubrición de yeguas de esta vega.

El Ayuntamiento, ha solicitado que seanseis los sementales que se traigan este año, en vez de dos, como se tragearon el anterior.

El público oriolano, esperaba haber asistido el domingo día 13 de los corrientes, al solemne acto de la colocación de la primera piedra para la construcción de la plaza de toros. El suceso, se ha aplazado para uno de los días de la semana próxima.

En breve comenzarán los trabajos de adoquinado, en el trozo comprendido entre las calles Mayor y del Angel; también se continuará el entarugado de la calle de la Feria, hasta la plaza del Salvador.

Estando ayer trabajando en la casa en construcción del Banco de Cartagena, el obrero Luis Chilabert Grau, tuvo la desgracia de caer desde una altura considerable, siendo trasladado al Hospital, en gravísimo estado.

Imprenta de L. Zerón

